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เรื่อง เติมเข้าไปให้เต็มกรวย (3)



จุดประสงค์การเรียนรู้
นักเรียนสามารถหาปริมาตรของกรวย



ปริมาตรของกรวย = 
1

3
𝜋r2h

เมื่อ r แทน รัศมีของฐานของกรวย
h แทน ความสูงของกรวย



ตัวอย่างที่ 1

โคนไอศกรีมอันหนึ่งมีลักษณะคล้ายกรวยสูง 14 เซนติเมตร และ
มีเส้นผ่านศูนย์กลางภายในของปากโคนไอศกรีมยาว 6 เซนติเมตร  
อยากทราบว่า โคนไอศกรีมนี้จะสามารถบรรจุเนื้อไอศกรีมที่อัดแน่น
จนเต็มถึงปากโคนไอศกรีมได้ประมาณก่ีลูกบาศก์เซนติเมตร 

(ก าหนดให้ 𝝅 ≈
𝟐𝟐

𝟕
)



ตัวอย่างที่ 1 โคนไอศกรีมลักษณะคล้ายกรวยสูง 14 เซนติเมตร 
และมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายในของปากโคนไอศกรีมยาว 6 เซนติเมตร 
อยากทราบว่า โคนไอศกรีมนี้จะสามารถบรรจุเนื้อไอศกรีมได้ประมาณ

กี่ลูกบาศก์เซนติเมตร (ก าหนดให้ 𝝅 ≈
𝟐𝟐

𝟕
)



ตัวอย่างที่ 1

≈

จาก ปริมาตรของกรวย

≈ 132 ลูกบาศก์เซนติเมตร

=
1

3
𝜋r2h

วิธีท า

โคนไอศกรีมนี้จะสามารถบรรจุเนื้อไอศกรีมได้ประมาณกี่

ลูกบาศก์เซนติเมตร (ก าหนดให้ 𝝅 ≈
𝟐𝟐

𝟕
)

6 ซม.

14 ซม.

ดังนั้น โคนไอศกรีมนี้จะสามารถบรรจุเนื้อไอศกรีมได้ประมาณ 132 ลบ.ซม. 



ตัวอย่างที่ 2 ไลลาต้องการเตรียมน้ าผลไม้ให้เพื่อน 10 คน  โดยเขา
ตั้งใจจะใส่น้ าผลไม้ลงในแก้วที่มีลักษณะคล้ายกรวย ที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของปากแก้วยาว 7.5 เซนติเมตร และแก้วสูง 10 เซนติเมตร ถ้าไลลา
ต้องการให้น้ าผลไม้อยู่ต่ ากว่าปากแก้ว 2 เซนติเมตร ซึ่งจะพบว่า
เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม ณ ต าแหน่งของผิวน้ าผลไม้ยาว 6
เซนติเมตร อยากทราบว่า ไลลาต้องเตรียมน้ าผลไม้อย่างน้อยกี่

ลูกบาศก์เซนติเมตร (ก าหนดให้ 𝝅 ≈
𝟐𝟐

𝟕
) 



ตัวอย่างที่ 2 ไลลาใส่น้ าผลไม้ลงในแก้วที่มีลักษณะคล้ายกรวย ที่มี
เส้นผ่านศูนย์กลางของปากแก้วยาว 7.5 เซนติเมตร และแก้วสูง 10 
เซนติเมตร โดยให้น้ าผลไม้อยู่ต่ ากว่าปากแก้ว 2 เซนติเมตร จะพบว่า
เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม ณ ต าแหน่งของผิวน้ าผลไม้ยาว 6 
เซนติเมตร



ตัวอย่างที่ 2 ไลลาต้องการเตรียมน้้าผลไม้ให้เพื่อน 10 คน ตามเงื่อนไข
จากรูปภาพ อยากทราบว่าไลลาต้องเตรียมน้้าผลไม้อย่างน้อยเท่าใด
(ก้าหนด π ≈ 22

7 ) 

≈

จาก ปริมาตรของน้ าผลไม้

≈ 75.43 ลูกบาศก์เซนติเมตร

=
1

3
𝜋r2h

วิธีท า



ตัวอย่างที่ 2 ไลลาต้องการเตรียมน้้าผลไม้ให้เพื่อน 10 คน ตามเงื่อนไข
จากรูปภาพ อยากทราบว่าไลลาต้องเตรียมน้้าผลไม้อย่างน้อยเท่าใด
(ก้าหนด π ≈ 22

7 ) จาก ปริมาตรของน้ าผลไม้

≈ 75.43 ลูกบาศก์เซนติเมตร

เนื่องจาก ไลลาต้องการเตรียมน้ าผลไม้

ดังนั้น ไลลาจะต้องเตรียมน้ าผลไม้
ให้เพื่อน 10 คน

อย่างน้อย 75.43 x 10



ตัวอย่างที่ 2 ไลลาต้องการเตรียมน้้าผลไม้ให้เพื่อน 10 คน ตามเงื่อนไข
จากรูปภาพ อยากทราบว่าไลลาต้องเตรียมน้้าผลไม้อย่างน้อยเท่าใด
(ก้าหนด π ≈ 22

7 ) เนื่องจาก ไลลาต้องการเตรียมน้ าผลไม้

ดังนั้น ไลลาจะต้องเตรียมน้ าผลไม้

ให้เพื่อน 10 คน

อย่างน้อย
ลูกบาศก์เซนติเมตร

75.43 x 10 = 754.3



แบบฝึกหัดที่ 2
เรื่อง เติมได้ไม่ขาด
ด้วยปริมาตรกรวย
ให้นักเรียนจับคู่ท้าแบบฝึกหัดที่ 2





ค าชี้แจง ให้แสดงวิธีการหาค าตอบของโจทย์ปัญหาที่ก าหนดให้ต่อไปนี้



ข้อที่ 1
กรวยกระดาษส าหรับใส่น้ าดื่มยี่ห้อหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของปากกรวยยาว 7 เซนติเมตร และสูง 9 เซนติเมตร กรวย

กระดาษ 1 กล่อง จะมีกรวยอยู่ 25 แถว แถวละ 100 ใบ อยากทราบว่า
กรวยกระดาษ 1 กล่อง จะสามารถจุน้ าได้ไม่เกินก่ีลูกบาศก์เซนติเมตร 

(𝜋 ≈
22

7
)

ภาพจ าลองของกรวย
วิธีท า



ข้อที่ 2 ร้านขายไอศกรีมที่มีลักษณะคล้ายกรวยให้เลือก 2 แบบ 
จ าหน่ายในราคาที่เท่ากัน ดังนี้

- แบบที่ 1 มีเส้นผ่านศูนยก์ลางของปากกรวยยาว 6 เซนติเมตร และสูง 15
เซนติเมตร

- แบบที่ 2 มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 8 เซนติเมตร และสูง 9
เซนติเมตร

เมื่อลูกค้าซื้อไอศกรีม ร้านจะบรรจุเนื้อไอศกรีมอัดแน่นจนถึงปากโคนไอศกรีมพอดี 
หากนักเรียนต้องการซื้อไอศกรีมจากร้านนี้ 
นักเรียนคิดว่า จะเลือกโคนไอศกรีมแบบใดจึงจะคุ้มค่าที่สุด



สรุปท้ายบทเรียน



ปริมาตรของกรวย = 
1

3
𝜋r2h

เมื่อ r แทน รัศมีของฐานของกรวย
h แทน ความสูงของกรวย



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง เติมเข้าไปให้เต็มกรวย

(4)



สิ่งที่ต้องเตรียม
1. แบบฝึกหัดที่ 3

เรื่อง ถึงจะย้อนไปมาก็หาได้
สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 

www.dltv.ac.th
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